
t oseei r ani . i r
5

جهان  شماره  1659 /  ‌‌‌‌ شنبه  9  تیر   1403  /  22  ذی الحجه   1445  /  29  ژوئن   2024

جهان نما

تلویزیون بولیوی از بازداشت ژنرال »خوآن خوزه 
زونیگا« فرمانده کل سابق ارتش بولیوی به اتهام تلاش 
برای کودتا علیه لوئیس آرسه، رئیس‌جمهور بولیوی خبر 
داد. تحقیقات در این رابطه آغاز شده است و این رهبر 
کودتاچیان با اتهامات مرتبط با تروریسم مواجه شده است. 
پیشتر اخباری از تجمع نظامیان ارتش در میدان مرکزی 
بولیوی که محل قرار گرفتن نهادهایی دولتی است، 
منتشر شده بود. رئیس‌جمهور بولیوی خواستار احترام 
به دموکراسی شده و تحولات جاری در میدان مذکور را 
»کودتا« خواند. او همچنین پذیرایی سوگند روستای 
جدید ارتش، نیروی هوایی و نیروی دریایی کشورش 
در بحبوحه کودتا شد. تحقیقات کیفری علیه این نظامی 
خاطی و دیگر مشارکت‌کنندگان آغاز شده است. وزیر دفاع 
بولیوی هم در جمع خبرنگاران حاضر شد و گفت: اوضاع در 
نیروهای مسلح بولیوی پس از کودتای اخیر در این کشور 

تحت کنترل کامل است. ما بر نیروهای مسلح، کنترل 
کامل و مطلق داریم. اکنون به لطف فرماندهی نظامی، همه 
چیز تحت کنترل است. تحقیقات غیرنظامی و نظامی آغاز 
خواهد شد. می‌خواهم به شهروندان بگویم که به زندگی 
آرام بازگردند. رسانه‌های محلی هم حضور نظامیان در 
میدان موریلو، میدان مرکزی شهر که ساختمان‌های 

دولتی در آن واقع شده‌اند، را گزارش دادند.

کودتای نافرجام در بولیوی
خبر

خواجه محمد آصف، وزیر دفاع پاکستان در پی بالا 
گرفتن تنش‌های کشورش با افغانستان بر سر مسائل 
امنیتی تاکید کرد اسلام‌آباد در اجرای حملات به مواضع 
گروه‌های مسلح در خاک افغانستان تردید نخواهد کرد. او 
اضافه کرد: »اینکه از خاک افغانستان برای صادر کردن 
تروریسم استفاده شود و مسئولان این کار در آنجا تحت 
محافظت و از سوی کسانی در آنجا از پناهگاه‌های ایمن 
برخوردار شوند نیز نقض هنجارهای بین‌المللی است«. 
به نوشته وبگاه »الجزیره«، وزیر دفاع پاکستان در مصاحبه 
خود احتمال انجام هر گونه گفت‌وگو با گروه »تحریک 
طالبان پاکستان« مشهور به طالبان پاکستان را رد کرده 
و گفت: »هیچ‌گونه احتمال انجام گفت‌وگو با آن‌ها وجود 
ندارد. صحبت ما این است که باید برای گفت‌وگو با آنها یک 
زمینه مشترک وجود داشته باشد«. اخیرا ارتش پاکستان 
از عملیات نظامی جدیدی تحت عنوان »عزم استحکام« 

با هدف مهار روند تشدید خشونت‌ها از بعد از پایان دادن 
تحریک طالبان پاکستان در نوامبر ۲۰۲۲ به آتش‌بس 
تاکنون خبر داد. الجزیره نوشت تحریک طالبان پاکستان 
یک گروه مسلح افراط‌گرای حامی لغو الحاق مناطق 
قبیله‌نشین شمال غرب پاکستان با استان خیبر پختونخواه 
است. در طول ۲ سال گذشته گذرگاه‌های مرزی دو کشور 

در پی درگیری‌های متعدد مرزی بسته شده‌اند. 

خبر

پاکستان: در صورت لزوم در افغانستان عملیات می‌کنیم

حزب‌الله لبنان روز گذشته )جمعه( از حمله به یکی از 
پایگاه‌های نظامی اسرائیل خبر داد. حزب‌الله لبنان در بیانیه‌ای 
اعلام کرد که در حمایت مردم غزه ‌و پشتیبانی از مقاومت 
فلسطین صبح دیروز ساعت ۹:۳۰ دقیقه تجهیزات جاسوسی 
اسرائیل در پایگاه »برکه ریشا« را با سلاح مناسب هدف قرار 
داده است. در این بیانیه آمده است که این پایگاه اسرائیل به 
طور مستقیم مورد اصابت قرار گرفته است. خبرنگار الجزیره 
نیز از به صدادرآمدن آژیرهای خطر در منطقه اشغالی اصبع 
الجلیل در نزدیکی مرزهای لبنان خبر داد. با آغاز عملیات 
»طوفان الاقصی« توسط گروه‌های مقاومت فلسطین، 
حزب‌الله لبنان در راستای درگیر کردن بخش عمده‌ای از 
نظامیان صهیونیست در شمال فلسطین و کاهش فشار بر 

مقاومت در غزه، اقدام به انجام عملیات‌های روزانه و سنگین 
علیه اهداف رژیم صهیونیستی در داخل خاک فلسطین 
کرده است. این در حالست که جامعه ملل نسبت به هرگونه 

درگیری در مرزهای لبنان هشدار داده است.

رئیس جمهوری ترکیه در اظهاراتی پس از مشارکت 
در نماز جمعه در استانبول از تمایل کشورش برای عادی 
سازی روابط با سوریه خبر داد. به گزارش آناتولی، »رجب 
طیب اردوغان« رئیس جمهوری ترکیه در این باره اظهار 
داشت: هیچ دلیلی برای عدم برقراری روابط با سوریه 
وجود ندارد. اردوغان در این باره تاکید کرد: به‌هیج عنوان 
دغدغه یا هدفی مانند دخالت در امور داخلی سوریه را 
نداریم. رئیس جمهوری ترکیه همچنین ادامه داد: به مانند 
گذشته، ما آماده همکاری برای توسعه روابط با سوریه 
هستیم. ترکیه مدت‌هاست به بهانه مقابله با عناصر گروه 
مسلح موسوم به کارگران کردستان ترکیه )پ.ک.ک( 
که در فهرست تروریستی کشورهای ترکیه، آمریکا و 

اتحادیه اروپا قرار دارد، تمامیت ارضی عراق و سوریه را نقض 
می‌کند. دولت سوریه بارها گفته است که خروج نیروهای 
ترکیه از شمال سوریه مقدمه‌ای برای روند عادی سازی 

روابط با آنکارا است. 

اردوغان: مانعی برای روابط دیپلماتیک با سوریه وجود ندارد حمله حزب‌الله لبنان به پایگاه نظامی »برکه ریشا «در اسرائیل

امضای توافقنامه امنیتی اوکراین و 
اتحادیه اروپا

رهبران اتحادیه اروپا روز پنجشنبه ۲۷ ژوئن 
)۷ تیر ۱۴۰۳( توافقی امنیتی را با اوکراین امضا 
کردند. همزمان یک اجلاس دو روزه برای تعیین 
راهبرد اتحادیه اروپا در پنج ‌سال آینده و انتصاب 
روسای نهادهای اصلی اتحادیه اروپا آغاز شد. 
رهبران ۲۷ کشور عضو اتحادیه اروپا برای اولین 
بار پس از انتخابات پارلمان اروپا در ششم و نهم 
ژوئن به طور رسمی با یکدیگر ملاقات کردند و از 
ولودیمیر زلنسکی، رئیس جمهوری اوکراین که 
برای مراسم امضای قرارداد در بروکسل حضور 

داشت، به گرمی استقبال کردند. 
ولودیمیر زلنسکی، این توافقنامه را گامی 
به سوی »صلح و رفاه« در این قاره دانست. این 
توافقنامه امنیتی بر حمایت اتحادیه اروپا از 
کی‌یف تاکید دارد. این حمایت‌ در شرایطی صورت 
می‌گیرد که از یک سو، راست افراطی در انتخابات 
اروپا دستاوردهای تازه‌ای کسب کرده است و از 
سوی دیگر احتمال پیروزی دونالد ترامپ در 
انتخابات ریاست‌جمهوری ایالات متحده آمریکا 
در ماه نوامبر همچنان بالاست. در چنین شرایطی 
اوکراین برای سومین سال متوالی با تهاجم نظامی 

مسکو مقابله می‌کند. 
در متن این توافقنامه آمده است که رهبران 
اروپایی بر حمایت از اوکراین تا هر زمان که این 
جنگ به درازا بکشد، تاکید کردند و اعلام شد 
که »روسیه نباید پیروز شود« و اوکراین باید 
سرزمین‌های ضمیمه شده توسط مسکو را باز پس 
گیرد. در این توافق همچنین از مؤسسات اتحادیه 
اروپا خواسته شد تا جزئیات توافق گروه هفت را 
برای اعطای وام ۵۰ میلیارد یورویی به اوکراین 
از طریق سود حاصل از دارایی‌های مسدود شده 

بانک مرکزی روسیه در غرب، بررسی کنند. 

جنگ در اوکراین عدم آمادگی کامل اتحادیه 
اروپا برای وارد شدن در یک درگیری فراگیر را 
آشکار کرد، زیرا این اتحادیه در تلاش است تا 
تسلیحات کافی علیه روسیه را به کی‌یف ارائه کند، 
امری که مستلزم هماهنگی بیشتر اتحادیه اروپا 
در سیستم‌های دفاعی و سرمایه‌گذاری در صنایع 
دفاعی است. جوزپ بورل، دیپلمات ارشد اتحادیه 
اروپا در بدو ورود به اجاس گفت: »ما در دفاع از 
خود سرمایه‌گذاری کمتری کرده‌ایم و اکنون باید 

زمان از دست رفته را بازیابی کنیم«. 
لهستان، لیتوانی، لتونی و استونی روز 
چهارشنبه ۲۶ ژوئن از اتحادیه اروپا خواستند تا 
با ایجاد یک خط دفاعی در امتداد مرز این اتحادیه 
با روسیه و بلاروس بتوانند از اتحادیه اروپا در برابر 
تهدیدات نظامی و سایر فعالیت‌های مخرب مسکو 

محافظت کنند.
دونالد توسک، نخست وزیر لهستان به 
خبرنگاران گفت: »ما در مورد تهدیدی برای تمام 
اتحادیه اروپا و غرب صحبت می‌کنیم. من مطمئن 
هستم که شرکای ما در اتحادیه اروپا امروز بهتر 
از هر زمان دیگری درک می‌کنند که مسئولیت 
مشترک اروپا برای امنیت ما کاملا ضروری است«. 
جدا از مسائل دفاعی، این پیش نویس خواستار 
یک اتحادیه اروپایی رقابتی‌تر برای مقاومت در 
برابر فشار اقتصادی چین و ایالات متحده است. 
همچنین آماده‌سازی این اتحادیه برای گسترش 
به سمت کشورهای اوکراین، مولداوی و بالکان 
غربی نیز از دیگر مسائل راهبردی مورد بحث 

است. 
این دستور کار به رئیس بعدی کمیسیون اروپا 
که در ماه اکتبر آغاز به کار خواهد کرد، کمک می 
کند تا یک برنامه کاری  مشخص داشته باشد. 
انتظار می رود ۲۷ رهبر اتحادیه اروپا اورزولا فن در 
لاین را برای دومین بار به عنوان رئیس کمیسیون 
اروپا معرفی کنند. بر اساس توافق بین سه گروه 
سیاسی میانه رو طرفدار اتحادیه اروپا، آنتونیو 
کوشتا، نخست وزیر سابق پرتغال، ریاست شورای 
اروپا را بر عهده خواهد گرفت و کایا کالاس، نخست 
وزیر استونی، مسئول سیاست خارجی خواهد 
بود. این سه گروه شامل راست میانه، چپ میانه و 
لیبرال، اکثریت لازم را برای تصویب این توافق در 
اجلاس دارند، اگرچه جورجا ملونی، نخست وزیر 
ایتالیا و ویکتور اوربان، نخست وزیر مجارستان 

می‌توانند با آن مخالفت کنند. 

انتخابات ریاست جمهوری 
آمریکا حدود چهار ماه دیگر یعنی در 
پنجم نوامبر 2024 برگزار می‌شود و 
هر دو حزب جمهوریخواه و دموکرات 
در حال تکاپو برای نامزدهای خود 
یعنی دونالد ترامپ و جو بایدن 
هستند تا بتوانند آنها را مجدداً راهی 
کاخ سفید کنند. در این راستا آنچه 
که باعث می‌شود رای‌دهندگان 
آمریکایی بیش از هر چیز دیگر با 
برنامه‌های هر دو نامزد آشنا شوند 
و به نوعی سمت و سوی سیاسی، 
اقتصادی، اجتماعی و شخصی آنها 
را درک کنند، برگزاری مناظره‌های 
رو در رو است که اینبار پنجشنبه به 
میزبانی شبکه سی.ان.ان در شهر 
آتلانتا برگزار شد. قبل از هر چیز 
باید توجه شود که مناظره‌های 
انتخابات ریاست جمهوری آمریکا 
تنها سه‌بار در تاریخ ایالات متحده 
بر نتیجه انتخابات تأثیر محسوس 
گذاشته است که البته آن سه مورد 
هم تنها چند هفته یا چند روز قبل از 
انتخابات برگزار شده بود و شاید هم 
به همین دلیل تاثیرگذارتر قلمداد 
شدند. این موارد شامل مناظره سال 
۱۹۶۰ میلادی بین جان اف کندی 
و ریچارد نیکسون، مناظره سال 
۱۹۷۶ میلادی بین جیمی کارتر 
و رئیس جمهور وقت جرالد فورد، 
و مناظره سال ۱۹۸۰ میلادی بین 
رونالد ریگان و رئیس جمهور وقت 
جیمی کارتر است. حالا اینبار جو 
بایدن تلاش کرد که تاریخ مناظره 
خود با دونالد ترامپ را ۴ ماه پیش 
از زمان رأی‌گیری در پنجم نوامبر 
)۱۵ آبان( تعیین کند و حتی  ‌منتظر 
برگزاری کنوانسیون‌های انتخاباتی 
دو حزب نیز نمانده است. دلیل این 
امر آن است که امروزه تعداد بالایی 
از آمریکایی‌ها آرای خود را به صورت 
پستی ارسال می‌کنند و به همین 
دلیل برای اولین بار در تاریخ انتخابات 
ایالات متحده است که چنین 
اتفاقی رخ می‌دهد. در ضمن این 
نخستین‌بار در تاریخ آمریکا است که 
یک رئیس‌جمهور مستقر )بایدن( 
با سلف خود یعنی رئیس‌جمهور 
سابق )ترامپ( در برابر دیدگان 
میلیون‌ها بیننده تلویزیونی مناظره 
می‌کنند و به همین جهت انتخابات 

ریاست جمهوری فعلی آمریکا از 
منظر شکلی بسیار مهم به حساب 
می‌آید. نکته دیگر که در مناظره 
این دوره باید مورد نظر قرار بگیرد 
این است که ما شاهد حضور نامزد 
سوم در این مناظره نبودیم. سی.ان.

ان اعلام کرده بود که فقط بایدن و 
ترامپ شرایط شرکت در این مناظره 

را احراز کرده‌اند. این شرایط بدین 
گونه است که نامزدها باید از رای 
کافی در سبد ایالتی برخوردار باشند 
تا شانس واقعی برای کسب تعداد 
لازم آرای الکترال را داشته باشند و 
همچنین در چهار نظرسنجی ملی 
جداگانه، باید حداقل ۱۵ درصد از 
حمایت‌ها را دریافت کرده باشند. 
با این تفاسیر، رابرت اف کندی 
جونیور، کاندیدای مستقل ریاست 
جمهوری این معیارها را برآورده 
نکرد و نتوانست وارد این مناظره 
شود. در این میان باید توجه داشت 
که بسیاری از کاربران آمریکایی 
در فضای مجازی به این موضوع 
اشاره کردند که اولین دور از مناظره 
ترامپ برای تصدی پست ریاست 
جمهوری، چیزی شبیه به همان 
مناظره سال 2020 میلادی است. 
در آن مناظره هم ترامپ و بایدن با 
همین آرایش روبروی یکدیگر قرار 
گرفتند اما تفاوت آن دوره این بود 
که پاندمی کرونا در سراسر آمریکا 
و جهان به حدی کشته گرفته بود 
که سومین مناظره بین آن‌ها نیز 
پس از مثبت شدن نتیجه آزمایش 

کووید-۱۹ ترامپ و گذراندن سه 
روز در بیمارستان لغو شد و ترامپ 
از شرکت در یک مناظره مجازی 

خودداری کرد! 

چه موضوعاتی 
جنجال‌برانگیز شد؟ 

فارغ از این حواشی اگر به متن 
مناظره مذکور نگاه کنیم می‌بینیم 
که در این بین مسائل شخصی 
و موضوعات مربوط به سیاست 
خارجی در رأس نزاع دو طرف 
قرار گرفت. در این راستا پرونده 
ایران و منطقه یکی از محورهای 
اصلی جدل بایدن و ترامپ در 
استودیوی سی.ان.ان بود. بایدن 
در این خصوص گفت که در دوران 
ترامپ، ایران به پایگاه ما )عین‌الاسد( 
حمله کرد و ترامپ هیچ اقدامی در 
این مورد انجام نداد و صرفاً اعلام کرد 
که فقط چند سرباز سردرد گرفتند. 
بایدن همچنین گفت »من کسی 
بودم که دنیا را برای دفاع از اسرائیل 
در برابر حمله موشکی ایران بسیج 
کردم«. اما دونالد ترامپ رئیس 
جمهور پیشین آمریکا، بایدن را به 

انفعال در برابر ایران متهم کرد و  
مدعی شد: »در دوران من، ایران 
ورشکسته بود. پولی نداشت که به 
تروریسم بدهد و نمی‌توانستند به 
حماس پول بدهند و اگر من رئیس 
جمهور آمریکا بودم، هرگز حماس 
به اسرائیل حمله نمی‌کرد«. ترامپ 
در این مناظره هنگامی که از سوی 
بایدن درباره مهاجرت مورد حمله 
قرار گرفت، در پاسخ مدعی شد که 
بطور جدی با تروریسم مبارزه کرده 

است و سپس به کشته شدن ابوبکر 
البغدادی و نیز شهادت سردار قاسم 

سلیمانی اشاره کرد.
در ادامه این مناظره به مساله 
اوکراین هم اشاره شد. بایدن در این 
خصوص اعلام  کرد »پوتین یک 
جنایتکار جنگی است؛ آیا گمان 
می‌کنید او متوقف می‌شود؟ او فکر 
می‌کرد می‌تواند ظرف پنج روز 
اوکراین را بگیرد ولی او در واقع اصلا 
چنین نکرد و  آنها هزاران هزار سرباز 
را از دست داده‌اند«. در مقابل ترامپ 
گفت که بایدن بدترین فرمانده 
کل نیروهای مسلح است و اگر 
رئیس‌جمهور بهتری در آمریکا بر 
سر کار بود، روسیه هرگز به اوکراین 
حمله نمی‌کرد. ترامپ به کمک‌های 
گسترده دولت بایدن به اوکراین 
اشاره کرد و گفت: »بایدن ۲۰۰ 
میلیارد دلار به اوکراین داده است، 
این رقم بی سابقه است. زلنسکی هر 
زمان که به آمریکا می‌آید ۶۰ میلیارد 
دلار با خود می‌برد، او بزرگترین تاجر 
تاریخ است«. موضوع دیگر در مورد 
افغانستان بود که ترامپ صراحتاً 
اعلام کرد خروج ایالات متحده از این 
کشور یک افتضاح سیاسی- نظامی را 
به بار آورد اما بایدن در این خصوص 
از خود دفاع کرد و این اقدام را نمونه 
کاهش هزینه‌های نظامی دانست. 
موضوعات دیگری از جمله فساد 
اخلاقی و اداری ترامپ که اخیراً در 
دادگاه مورد تایید قرار گرفته بود هم 
در این مناظره مورد اشاره بایدن قرار 
گرفت و ترامپ هم به پرونده تخلفات 
و فسادهای هانتر بایدن، فرزند بایدن 
اشاره کرد اما موضوع مهم نوع نگاه 
افکار عمومی به این مناظره بود. 
بر اساس نظرسنجی سی.ان.ان 
که بلافاصله بعد از برگزاری این 
مناظره انجام شد، ۶۷ درصد از 
شرکت‌کنندگان می‌گویند ترامپ 
عملکرد بهتری نسبت به بایدن 
داشت و در مقابل، تنها ۳۳ درصد 
از آن‌ها باور دارند که عملکرد بایدن 
بهتر از رقیب جمهوری‌خواه او بوده 
است. همین موضوع، بعلاوه عملکرد 
ضعیف بایدن در ادای مواضع حزب 
دموکرات باعث شد تا زمزمه‌هایی 
مبنی بر احتمال جایگزینی به جای 
وی در انتخابات نوامبر تشدید 
شود. حال باید دید که آیا او را کنار 

می‌گذارند یا خیر! 

پرونده ایران یکی از 
محورهای اصلی جدل بایدن 
و ترامپ در نخستین مناظره 

انتخاباتی بود. بایدن گفت 
که ترامپ، در حمله ایران به 
پایگاه ما )عین‌الاسد( هیچ 

اقدامی انجام نداد و »من دنیا 
را برای دفاع از اسرائیل در 
برابر حمله موشکی ایران 
بسیج کردم.« ترامپ نیز 
بایدن را به انفعال در برابر 

ایران متهم کرد و  گفت 
که »در دوران من، ایران 

ورشکسته بود.«

 بر اساس نظرسنجی 
انجام شده ۶۷ درصد از 

شرکت‌کنندگان می‌گویند 
ترامپ عملکرد بهتری 

نسبت به بایدن داشت و 
در مقابل، تنها ۳۳ درصد از 
آن‌ها باور دارند که عملکرد 

بایدن بهتر از رقیب 
جمهوری‌خواه او بوده و 
حالا تشکیک در مورد 
بایدن بالا گرفته است

ترامپ و بایدن در اولین مناظره انتخاباتی یکدیگر را بدترین رئیس‌جمهوری تاریخ آمریکا دانستند

دعوای دو پیرمرد بر سر ایران و چند موضوع دیگر
رامین پرتو


